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CURRENT STATE AND CHALLENGES 

OF MARITIME SECURITY OF PORTS 

OF THE BALTIC-BLACK SEA REGION 
 
 
 

ОСНОВНІ ЗАСАДИ ДІЙ КЕРІВНИКІВ БЕРЕГОВИХ ОБ’ЄКТІВ 

МОРСЬКОГО ТРАНСПОРТУ 

В ЕКСТРЕМАЛЬНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

Дулгер Володимир Валентинович 

кандидат юридичних наук, 
декан факультету підготовки фахівців  

для підрозділів кримінальної поліції, 
Одеський державний університет внутрішніх справ 

м. Одеса, Україна 
 
До екстремальних ситуацій відносяться катастрофи, аварії, стихійні 

лиха, тобто несподівані, раптово виникненні обставини, що 
характеризуються невизначеністю й складністю прийняття рішень, значним 
функціонально екологічним і економічним збитком, людськими жертвами, 
і внаслідок усього цього – необхідністю великих витрат на проведення 
евакуацiйно – рятувальних робіт і ліквідацію різноманітних негативних 
наслідків, що відбулося нещастя. 

Реакція людини на екстремальну ситуацію залежить від того, як вона 
уявляє собі її характер і можливі наслідки. У значної мiрі реакція людини на 
екстремальну ситуацію визначається тим, на скільки вона знає правила 
поведінки при виникненні тієї або іншої ситуації, а також які вона має 
відповідні навички, досвід дій у складних і несподіваних умовах. Гострий 
емоційний шок може виникнути у людей, коли вони зненацька попадають 
у страшну для них ситуацію, з якої не видно виходу. Тому причини, 
масштаби й наслідки випадку їм на початку важко осмислити. Найчастіше 
емоційний шок виникає в людей, які стали свідками масової загибелі інших 
людей або важкого каліцтва їх близьких. 

Основними ознаками гострого емоційного шоку є наступне: люди 
погано розуміють, що відбулося, не сприймають команд, вказівок, стають 
некерованими, нездатними виконувати свої обов’язки. У людей різко 
знижується здатність до цілеспрямованих дій, що в умовах екстремальних 
ситуацій становить значну небезпеку. Після гострого емоційного шоку, як 
правило, наступає реакція по типі депресивної, основними ознакими якої є: 
зниження пам’яті й значна кілікість помилкових дій. Все це повинно 
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обов’язково враховуватися керівним складом об’єктів морського 
транспорту, тому що людям, у яких виник емоційний шок, важко уникнути 
помилок при виконанні посадових обов’язків. 

Однак найбільш негативним наслідком екстремальної ситуації на 
об’єктах морського транспорту це можливість виникнення паніки. Почуття 
страху, що опанувало кількома людьми, може швидко передатися іншім й 
перерости в паніку. Поштовхом до паніки (і одним з її ознак) є прагнення 
скоріше покинути небезпечну ділянку, судно, порт. У деяких людей у 
наслідок паніки з’являється стан, близький по зовнішніх ознакам до 
емоційного шоку, це почуття приреченості й безвихідності. 

У ряді випадків, наслідки паніки, можуть бути значно важкими, чим 
наслідки самого нещастя, що її викликали. Наприклад, при наданні 
допомоги маломірному аварійному судну, екіпаж і пасажири, охоплені 
панікою, кинувшись на одну сторону борту, можуть викликати його 
перекидання, хоча явної неминучості загибелі судна могло би при цьому 
й не бути. 

Отже, чи можна запобігти паніці? Так, дійсно, паніку на об’єктах 
морського транспорту запобігти можна, для цього необхідно: 

1. Цілеспрямована планова підготовка всіх категорій працівників до дій 
в екстремальних ситуаціях, які можуть виникнути в конкретних умовах; 

2.Формування у людей психологічної стійкості до емоційних і 
фізіологічних перевантажень; 

3. Своєчасна, достовірна й досить повна інформація про ситуацію, 
характер нещастя або аварії. Інформація повинна включати чітку спокійну 
розповідь про правила поведінки в екстремальній ситуації й ходу 
рятувальних робіт. При виникненні екстремальної ситуації одних сигналів і 
команд часто буває недостатньо. Мовна інформація, сприяє запобіганню 
паніки, забезпечує свідомі дії людей по виконанню відповідних команд і 
вказівок.  

Важливо, що б люди не тільки отримали інформацію, а і те, щоб 
інформація була правильно зрозумілою для них й були зроблені розумні 
висновки. Відомі випадки коли люди отримували своєчасну інформацію 
про смертельну погрозу, що насувається, і була реальна можливість вжити 
своєчасних заходів по порятунку людей, але місце мала безтурботність, яка 
приводила до численних жертв. 

4. Високий рівень професійної підготовки. 
Практика показує, що в екстремальній ситуації впевнено всього себе 

почуває той, хто добре підготовлений у професійному відношенні, добре 
знає свої службові обов’язки. Такі люди менше піддані панічним настроям. 

Для ліквідації паніки може бути рекомендований ряд дій, з яких, 
залежно від специфіки об’єкта морського транспорту й сформованої 
обстановки, можуть бути обрані найбільш прийнятні: 
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1. Особистий приклад керівника в критичних ситуаціях, його чіткі,
грамотні, спокійні команди й розпорядження. Постійне спілкування 
керівника з підлеглими. Керівник повинен бути витриманий, спокійний, 
викликати повну довіру до себе своїми вчинками. Він повинен проявляти в 
цих випадках тверду вимогливість у сполученні з максимальною турботою 
про тих, хто потрапив у лихо. 

2. Відволікання уваги від джерела страху. Відволікати людей, охоплених
панікою від джерела страху можна різними способами: голосною 
командою, чим-небудь для них незвичайним. Необхідно, що б люди хоч 
ненадовго опам’яталися від страху й перенацілилися на виконання якихось 
дій, корисної роботи. 

3. Опора керівника на групу людей, які зберегли в екстремальній
ситуації здатність контролювати свої вчинки. 

4. Поділ людей, охоплених панікою по можливості на дрібні групи.
Практика показує, що дрібними групами людей при виникненні паніки 
легше управляти, легше впливати на їхній настрій і психічний стан. 




